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R ad u turističkim za-
jednicama podrazu-
mijeva širok spektar 
odgovornosti i stalnu 

prilagodbu različitim situaci-
jama – od administrativnih i 

organizacijskih poslova do ko-
munikacije s gostima i praće-
nja zakonskih okvira. Riječ je 

o dinamičnom i zahtjevnom 

poslu koji traži snalažljivost, 

smirenost i spremnost na brze 

reakcije, osobito u izazovnim 

i nepredvidivim okolnostima 

koje turizam nerijetko donosi.
Upravo takvo iskustvo sažela 

je na početku razgovora Majda 

Šale, direktorica Turističke za-
jednice otoka Krka. No, ta ti-
tula tek površno opisuje ovu 

iznimnu turističku djelatnicu 

koja otočni turizam poznaje u 

dušu. I ne čudi – jer ga je de-
setljećima predano gradila i 

unaprjeđivala. U gotovo četr-
deset godina rada, Majda Šale 

jedna je od rijetkih – ako ne i 

jedina u Hrvatskoj – koja je dio 

sustava turističkih zajednica 

od samih njegovih početaka.
- Mi koji radimo u turistič-

kim zajednicama često nosimo 

više uloga odjednom – pone-
kad smo ‘odvjetnici’, ponekad 

‘komunalni redari’, admini-
stratori, autori newslettera i 

članaka, pratimo zakonske 

propise, bavimo se marketin-
gom i organizacijom događa-

nja. Ukratko, moramo biti mul-

tifunkcionalni – pravi ‘deset 

u jedan’, ha, ha... Ovaj posao 

iznimno je dinamičan i zani-
mljiv jer nikada nije isti. Već 

34 godine, iz sezone u sezonu, 

ponavljam isto: ‘Ova će sezona 

biti izazovna.’ I doista – nika-
da se nije dogodilo da nije bila 

takva. Prošli smo Domovinski 

rat, pandemiju i brojne druge 

krize. Bilo je i iznenadnih situ-
acija – od zračnih incidenata 

do najezde meduza – koje su 

od nas tražile brze reakcije i 

dodatne napore. Zato u ovom 

poslu ne smiješ gubiti živce. 

Moraš ostati smiren, nasmi-
jan i ustrajan. Ne dopustiti da 

te poteškoće obeshrabre, već 

ići dalje, korak po korak. A on-
da, kada vidiš da je nešto do-
bro napravljeno, da je sezona 

uspješna, da gosti odlaze za-
dovoljni i govore kako im se 

Krk sviđa te da se žele vratiti 

– zar to nije najljepša nagra-
da? Kada se danas osvrnem na 

sve te godine rada u krčkom 

turizmu, mogu iskreno reći da 

sam ovaj posao radila s puno 

ljubavi. I premda smo danas 

sve više opterećeni admini-
stracijom pa imamo manje 

vremena za neposredan rad s 

gostima, turističke zajednice 

su kroz sve ove godine iteka-
ko opravdale svoje postojanje, 

kazala je Šale, a povod razgo-
vora s doajenkom bodulskog 

turizma ovog puta bio je vrlo 

znakovit. Nakon više od četr-
deset godina rada, od čega go-
tovo cijeli profesionalni vijek 

na rukovodećim pozicijama, 

Šale odlazi u zasluženu miro-
vinu ostavljajući iza sebe zna-
čajan trag u razvoju turizma 

otoka Krka.
Promocije lokalne 
baštine

Svoju karijeru započela je, 

naime, 1986. godine u hote-
lima u Baški, gdje je do 1992. 

radila kao šefica recepcije. Već 

tada je, kaže, pokazala snažan 

interes za organizaciju turistič-
kog poslovanja i razvoj desti-

nacije, što će kasnije obilježiti 

njezin profesionalni put.

Od 1992. godine započinje 

njezina dugogodišnja karijera 

u sustavu turističkih zajednica. 

Pune dvadeset i dvije godine 

obnašala je dužnost direktori-
ce Turističke zajednice Baške 

(1992. – 2014.), a potom je od 

2014. do 2026. godine vodila 

Turističku zajednicu otoka Kr-
ka. Tijekom tog razdoblja ak-
tivno je sudjelovala u razvoju 

turističke ponude, promociji 

destinacije te jačanju identi-
teta otoka Krka kao kvalitet-
ne i prepoznatljive turističke 

destinacije.Osim kroz operativni rad u 

turizmu, značajan doprinos 

dala je i kroz projekte očuvanja 

DESET U JEDAN Dugogodišnja direktorica TZ-a otoka Krka Majda Šale ide u mirovinu

Turizam je timski posao i rezultati se 

postižu zajedničkim radom mnogih ljudi

Najponosnija sam na to što sam imala priliku gotovo cijeli svoj radni vijek posvetiti turizmu otoka Krka 

i sudjelovati u njegovu razvoju. Također sam ponosna na sve projekte, suradnje i ljude s kojima sam 

radila, jer bez zajedništva i suradnje ne bi bilo ni rezultata, ističe Majda Šale
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Istraživanje među studentima sestrinstva potvrdilo zaokret u migracijskim trendovima

Medicinske sestre 
i tehničari više ne 
žele u inozemstvo

Čak 71 posto studenata studija 
sestrinstva svoju budućnost ne 
vidi u inozemstvu. Štoviše, čak 
njih 63 posto uopće ne planira 
napuštanje svog trenutnog 
mjesta boravka. To je samo 
potvrda istraživanja nedavno 
provedenog i među studentima 
medicine koji također nakon 
stečene diplome planiraju ostati 
raditi u Hrvatskoj
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U sustavu zdravstva za-
vladali su neki novi 
trendovi. Najprije su 
to početkom godine 

pokazali rezultati istraživanja 
prema kojima većina stude-
nata medicine nakon stečene 
diplome planira ostati raditi u 
Hrvatskoj. Istovremeno, velik 
broj ispitanika, odnosno bu-
dućih liječnika, migraciju u 
inozemstvo vidi tek kao ka-
rijernu mogućnost s ciljem 
edukacije i usavršavanja, vre-
menski određenog. Sada je 
slično istraživanje provedeno 
i među budućim prvostupni-
cima i magistrima sestrinstva, 
a zaokret u trendovima unutar 
zdravstva je potvrđen jer čak 
71 posto ispitanih studenata 
studija sestrinstva svoju bu-
dućnost ne vidi u inozemstvu. 
Štoviše, čak njih 63 posto uop-
će ne planira napuštanje svog 
trenutnog mjesta boravka.

Nova perspektiva
Oba istraživanja provela je 

znanstvena suradnica Insti-
tuta za istraživanje migracija 
dr. sc. Maja Vizjak, u sklopu 
dionice »Medicinski vrtuljak« 
projekta »Od stvarnih do vir-
tualnih migracija« financira-
nog iz fonda EUNextGenera-
tion. S ciljem analize stavova 
i percepcija studenata završ-
nih godina studija sestrinstva 
u Hrvatskoj o migracijskim 
čimbenicima i karijernom 

razvoju istraživanje je uklju-
čilo studente 2. i 3. godine 
prijediplomskih i diplomskih 
studija u Hrvatskoj te je pro-
vedeno u razdoblju od lipnja 
prošle do travnja ove godi-
ne. Istraživanje je obuhvati-
lo ukupno 619 sudionika, od 
čega 85 posto studentica i 15 
posto studenata, dominan-
tne dobi od 20 do 22 godine, 
a najveći udio ispitanika do-
lazi sa Zdravstvenog veleu-
čilišta u Zagrebu, Fakulteta 
zdravstvenih studija u Rijeci 
te Fakulteta za dentalnu me-
dicinu i zdravstvo u Osijeku, a 

sudjelovali su i studenti dru-
gih sveučilišnih i veleučilišta 
u Hrvatskoj.

Navodeći da 53 posto ispi-
tanika ne planira ni inozemnu 
migraciju s ciljem edukacije 
i usavršavanja, dr. sc. Vizjak 
kaže da su studenti u pro-
sjeku neutralni i prema ideji 
promjene struke.

- Značajan dio ispitanika 
ostaje vjeran sestrinstvu, a go-
tovo trećina njih (32,95 posto) 
pokazuje otvorenost prema 
novim karijernim prilikama 

izvan struke. Također, u velikoj 
mjeri spremni su volontirati, 
njih 37 posto, te je samo njih 
4 posto spremno volontirati 
u inozemstvu kao preduvjet 
željenog zaposlenja. Ispitanici 
dominantno nisu skloni pri-
hvatiti posao koji nije u skla-
du s njihovim očekivanjima 
ako ostaju u Hrvatskoj niti u 
slučaju odlaska u inozemstvo. 
U zemlji kao i u inozemstvu 
njihova očekivanja vrlo su vi-
soko definirana, a u prosjeku 
su neutralni ili blago skeptični 
prema tvrdnji da bi im život 
u inozemstvu bio bolji. Što 
upućuje na jasno definirane 
karijerne vrijednosti i profe-
sionalna očekivanja, objaš-
njava dr. sc. Vizjak.

U okviru istraživanja stu-
denti su jasno dali do znanja 
što je ključan prioritet daljnjeg 
razvoja struke jer izrazito je 
visoka razina slaganja, kod 
čak 79,32 posto ispitanika, 
oko podržavanja uvođenja 
specijalizacija.

- Većina ispitanika trenutno 
ne planira ili je neodlučna oko 
nastavka karijere u znanosti 
i oko upisa doktorskoga stu-
dija. Čime se zaključuje da je 
u sestrinstvu fokus na struč-
nom, a manje znanstvenom 
razvoju, navodi dr. sc. Vizjak.

Većina ispitanih studenata 
nema prethodnog iskustva s 
dužim boravcima u inozem-
stvu, odnosno 74,31 posto 
je bez iskustva međunarod-
nih mobilnosti. Gotovo po-
lovina ispitanika, njih 49,11 

ZDRAVSTVO Novo istraživanje među studentima sestrinstva otvrđuje zaokret u migracijskim trendovima

Medicinske sestr  i tehničari
sve manje žele u inozemstvo

Studenti sestrinstva ne vjeruju da bi im život u inozemstvu bio 
bitno bolji, a bez obzira na to rade li u Hrvatskoj ili vani, traže jasne 
uvjete rada, profesionalno priznanje i mogućnost specijalizacije

» Većina 
ispitanika 

trenutno ne planira 
ili je neodlučna oko 
nastavka karijere u 
znanosti i oko upisa 
doktorskoga studija. 
Čime se zaključuje da 
je u sestrinstvu fokus 
na stručnom, a manje 
znanstvenom razvoju

dr. sc. Maja Vizjak

Ingrid ŠESTAN KUČIĆ
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Jačanje socijalne 
Europe

Nakon što je krajem prosinca prošle godine 
predstavila plan za priuštivo stanovanje, Europska 
komisija nastavila je s najavljenom snažnijom 

socijalnom politikom pa je tako  prije nekoliko dana 
predstavila i prvu strategiju Europske unije za borbu 
protiv siromaštva, kojom će se poseban naglasak staviti 
na siromaštvo djece jer prema službenim statistikama 
svako četvrto dijete u Europskoj uniji pogađa siromaštvo. 
Plan Komisije je zaista ambiciozan. U iduće četiri godine 
planira smanjiti broj ljudi koji su u riziku od siromaštva 
za 15 milijuna, dok bi se siromaštvo trebalo iskorijeniti 
do 2050. Što znači da je pred Komisijom i nacionalnim 
vladama država članica velik posao.

U Europskoj uniji je svaki peti stanovnik u riziku od 
siromaštva ili socijalne isključenosti i radi se o čak 92,7 
milijuna ljudi, odnosno 20,9 posto stanovništva, prema 
podacima Eurostata za 2025. godinu, no u odnosu na 
godinu prije, broj osoba u riziku od siromaštva smanjio 
se za 600 tisuća. Riječ je o ljudima koji su živjeli u 
kućanstvima koja su bila u teškoj materijalnoj i socijalnoj 
deprivaciji ili su ta kućanstva imala »vrlo nizak intenzitet 
rada«. Pritom je najveći udio ljudi u riziku od siromaštva 
ili socijalne isključenosti zabilježen u Bugarskoj (29 
posto), zatim u Grčkoj (27,5 posto) i Rumunjskoj. Mogli 
bismo reći očekivano, a zanimljivo je da je najmanji 
udio siromašnih građana zabilježen u zemljama srednje 
Europe - Češkoj (11,5 posto), Poljskoj (15 posto) i Sloveniji 
(15,5 posto). Hrvatska se s udjelom od 20,7 posto otprilike 
izjednačila s europskim prosjekom i udio siromašnih 
građana se također smanjio u odnosu na 2024. kada je 
u riziku od siromaštva bilo 21,7 posto građana. Ukratko, 
u Hrvatskoj je bila siromašna svaka četveročlana obitelj 
koja je mjesečno zarađivala manje od 1.580 eura, na 
koliko je procijenjen prag siromaštva, odnosno 753 eura 
ako se radi o samačkom kućanstvu. Odmah je uočljivo 
da su u riziku od siromaštva najviše pogođeni gotovo svi 
umirovljenici, a posebno oni koji žive sami.

Čak 80 posto hrvatskih mirovina je ispod praga 
siromaštva za jednočlano kućanstvo, od ukupno 
milijun i 132.830 umirovljenika, njih 914.167 prima 

prosječnu mirovinu do iznosa od 729 eura. I upravo je 
među građanima starijima od 65 godina stopa rizika od 
siromaštva bila najveća i iznosila je gotovo 40 posto, što je 
skoro dvostruko više od prosjeka.

Stalno prisutna inflacija uzrokovana energetskim 
krizama od rata u Ukrajini do američko-izraelskog 
napada na Iran, natjerala je Komisiju na brže djelovanje, 
jer čak 52 posto građana EU-a troškove života navodi kao 
glavni razlog za zabrinutost. Donesena je strategija koja 
bi zajedno s planom priuštivog stanovanja, koji je velikim 
dijelom inicirala Hrvatska jer je među prvima počela s 
takvim progamima, trebala otvoriti prostor za jačanje 
socijalno osjetljive Europske unije.

Upravo je socijalna država ono što zajedničku 
europsku obitelj razlikuje od ostalih velikih igrača 
na međunarodnoj sceni: Kine, Rusije i SAD-a, koje 

ne mogu dosegnuti ni trenutne socijalne standarde i 
politike EU-a, a kamoli provesti plan za iskorjenjivanje 
siromaštva. Standardi socijalne politike EU-a koje 
uzimamo zdravo za gotovo, poput pristupačnog 
zdravstva ili zdravstvenog osiguranja za nezaposlene, 
u Sjedinjenim Državama je još uvijek nedosanjan san, 
a predsjednik Barack Obama potrošio je oba mandata 
ne bi li kroz Kongres provukao plan zdravstvene zaštite 
za nezaposlene, tzv. Obama care, ali bez uspjeha. 
Koliko je Europa po pitanju socijalnih prava ispred 
»američkog sna«, možda je najbolje opisao hrvatski 
europarlamentarac Gordan Bosanac na subotnjoj 
proslavi Dana Europe, podsjetivši okupljene građane na 
»dobre brojke« EU-a u odnosu na SAD; ravnomjernije 
raspoređeno bogatstvo, javno dostupno zdravstvo, nižu 
stopu kriminala, dužu životnu dob te to što »ljudi ne žive 
samo da bi radili«, pa primjerice u prosjeku rade između 
150 i 300 sati manje nego u SAD-u.

Eto, to je Europa u kojoj želimo živjeti i koja se za 
razliku od Rusije i SAD-a ne bavi ratovima i osvajanjima 
tuđih teritorija, nego svojim građanima i kvalitetom 
njihova života. I u tome je apsolutni pobjednik jer je EU 
danas najkvalitetnije mjesto za život na svijetu.

Dražen KATALINIĆ
Piše

Nakon liječnika, i sestre biraju Hrvatsku umjesto inozemstva
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» Država mora 
ozbiljnije 

ulagati u sestrinstvo 
kroz bolje uvjete rada, 
manje administrativnog 
opterećenja, više 
mogućnosti stručnog 
usavršavanja i veće 
profesionalno priznanje 
medicinskih sestara

izv. prof. dr. Sandra Bošković



ZDRAVSTVO Novo istraživanje među studentima sestrinstva potvrđuje zaokret u migracijskim trendovima

Medicinske sestre i tehničari
sve manje žele u inozemstvo

posto, izrazila je neslaganje s 
tvrdnjom da je rad na daljinu 
(remote job) primjenjiv u nji-
hovom sektoru već smatraju 
da prirodna posla zdravstve-
ne djelatnosti zahtijeva fizič-
ku prisutnost. Istovremeno, 
istraživanje detektira viso-
ku razinu otvorenosti prema 
inovacijama, dok je njih 45,39 
posto optimistična oko uloge 
digitalizacije kao što je tele-
medicina i implikacija digi-
talizacije u zdravstvu.

Profesionalni razvoj
Najavljujući da će rezultate 

istraživanja predstaviti struč-
noj i gospodarskoj javnosti, 
akademskoj zajednici i do-
nositeljima politika s ciljem 
oblikovanja mjere za upravlja-
nje migracijama medicinskog 
kadra koje započinju nakon 
završetka studija, dr. sc. Vizjak 
ističe da je zdravstveni sektor 
strateški za opstojnost, održi-
vost i zdravlje nacije i unutar 
njega upravljanje ljudskim 
resursima.

- Zadržavanje talenata u 
sustavu u doba liberalizaci-
ja tržišta rada višestruko je 
proširilo opcije izbora razvoja 
karijere što pred našu zemlju 
stavlja mnoge izazova. Ignori-
ranje činjenica o vrijednosti-
ma i stavovima kadra dodatno 

produbljuje problematiku 
što odražava nefunkcionalne 
obrasce rada koji dovode po 
nezadovoljstva i dugoročno 
ugrožavaju održivost zdrav-
stvenog sustava potičući na 
izlazne migracije kao najra-
dikalniji potez razvoja karije-
re. Isto je obilježilo trendove 
u zdravstvu u novije vrijeme, 
dok ovo istraživanje najavljuje 
zaokret negativnih trendova. 
Gubitak medicinskog kadra 
predstavlja prepreke u kvaliteti 
pružanja zdravstvenih usluga 
i za posljedicu ima dugoročno 
negativne refleksije na društvo 
i gospodarstvo. Odlazak me-
dicinskog kadra predstavlja 
težak udarac zdravstvenom 
sustavu čineći ga još manje 
održivim, a najskuplji je ovaj 
resurs koji nedostaje, upo-
zorava voditeljica projekta.

Dodajući da rezultati istraži-
vanja pokazuje da većina stu-
denata sestrinstva trenutno 
ne planira napuštanje svog 
mjesta boravka niti odlazak 
u inozemstvo, dr. sc. Vizjak 
ističe da je ono što priželjku-
ju stručni razvoj.

- Zadržavanje medicinskih 
sestara i tehničara ne ovisi sa-
mo o individualnoj motivaciji, 
već o sposobnosti zdravstve-
nog sustava da prepozna nji-
hove potrebe i osigura uvjete 

za profesionalni i osobni ra-
zvoj. Dugoročna održivost hr-
vatskog zdravstvenog sustava 
zahtijeva strateško ulaganje 
u ljudske resurse, posebno u 
mlade stručnjake koji pred-
stavljaju njegovu budućnost, 
navodi dr. sc. Vizjak.

Upozoravajući da rezultati 
istraživanja trebaju biti važna 
smjernica za buduće zdrav-
stvene politike u Hrvatskoj 
pročelnica Katedre za sestrin-
stvo Fakulteta zdravstvenih 
studija izv. prof. dr. Sandra 
Bošković kaže da istraživanje 
nisu samo brojke, nego vrlo 
jasna poruka mladih ljudi o 
tome kakav zdravstveni su-
stav žele graditi.

- Država mora ozbiljnije 
ulagati u sestrinstvo kroz bo-
lje uvjete rada, manje admi-
nistrativnog opterećenja, više 
mogućnosti stručnog usavr-
šavanja i veće profesionalno 
priznanje medicinskih sesta-
ra. Mladi žele moderan zdrav-
stveni sustav koji prati razvoj 
tehnologije i digitalizacije, 
ali istovremeno žele zadrža-
ti ono najvažnije, ljudskost i 
bliskost s pacijentom. Upravo 
zato vjerujem da sada imamo 
priliku graditi snažnije, mo-
dernije i stabilnije sestrin-
stvo u Hrvatskoj, zaključuje 
izv. prof. dr. Bošković.

Nada za stabilizaciju zdravstvenog sustava

Činjenicu da većina studenata sestrinstva 
odlazak u inozemstvo više ne vidi kao primar-
ni cilj, prodekan za poslovne odnose, znanost 
i međunarodnu suradnju Fakulteta zdravstve-
nih studija Sveučilišta u Rijeci izv. prof. dr. 
Željko Jovanović ocjenjuje ohrabrujućom.

- Odlazak u inozemstvo vide kao privreme-
nu priliku za usavršavanje, uz naglasak na 
kvalitetu života i ravnotežu privatnog i profe-
sionalnog života. Upravo zato, uz fakultetsko 
obrazovanje, razvoj specijalističkih usavrša-
vanja u sestrinstvu postaje ključan. Pozitiv-
ni pomaci već su vidljivi, primjerice u hitnoj 
medicini, gdje dodatne kompetencije izravno 
doprinose kvaliteti skrbi i većem profesional-
nom priznanju. Mi na Fakultetu zdravstvenih 
studija prepoznajemo ove potrebe i aktivno 
radimo na razvoju obrazovnih modela koji 
studentima osiguravaju jasniju profesionalnu 
perspektivu, potiču izvrsnost i pripremaju ih 
za cjeloživotno učenje i suvremene izazo-
ve zdravstvenog sustava. Naš je cilj obrazo-

vati stručnjake koji neće tražiti prilike izvan 
sustava, već će ih imati unutar njega, ističe 
prodekan.

Pročelnica Katedre za temeljne medicinske 
znanosti Fakulteta zdravstvenih studija prof. 
dr. Gordana Starčević-Klasan dodaje da su 
rezultati istraživanja donekle iznenađujući, ali 
istovremeno ohrabrujući jer upućuju na sma-
njenje trenda odlaska ne samo liječnika, nego 
i ostalih zdravstvenih djelatnika iz Hrvatske.

- Većina studenata sestrinstva završnih go-
dina trenutačno ne planira odlazak u inozem-
stvo, što daje nadu u stabilizaciju zdravstve-
nog sustava. Ipak, zdravstveni sustav i dalje 
ima ozbiljne izazove. Potrebno je dodatno 
raditi na njegovoj uređenosti i osigurati veću 
podršku zdravstvenim djelatnicima, osobito u 
manjim sredinama koje su trenutačno manje 
atraktivne. Samo tako možemo stvoriti uvjete 
u kojima će mladi stručnjaci s većom sigur-
nošću planirati svoju budućnost u Hrvatskoj, 
upozorava pročelnica.

Prof. dr. Gordana Starčević-Klasan
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Izv. prof. dr. Željko Jovanović
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